
教思政函〔2022〕255 号

中共河南省委教育工委办公室 河南省教育厅办公室

关于开展全省高校思想政治理论课示范

“金课”评选活动的通知

各高等学校：

为深入学习贯彻习近平总书记在中国人民大学考察时重要讲

话精神，落实《2022 年省教育厅重点工作责任分工方案》，着眼

培养担当民族复兴大任的时代新人，全面提升思政课质量，经研

究，决定开展全省高校思想政治理论课示范“金课”评选活动。

现将有关事宜通知如下：

一、活动目标

征集一批优质思政课教学资源，发现和宣传一批可信可敬可

靠、乐为敢为有为的优秀思政课教师，充分展示学校思想政治理

论课教师座谈会召开三年来，我省深化思政课改革创新成果，引

导广大思政课教师抓住思政课的本质，注重方式方法，把道理讲

深、讲透、讲活，争做坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主
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义思想铸魂育人的“大先生”，充分发挥高校思政课落实立德树人

根本任务关键课程作用。

二、参评课程和教学依据

1.参评课程。本科课程主要是“习近平新时代中国特色社会

主义思想概论”“马克思主义基本原理”“毛泽东思想和中国特色

社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”、“思想道德与法治”

与“形势与政策”课；高职高专课程主要是“毛泽东思想和中国

特色社会主义理论体系概论”“思想道德与法治”与“形势与政策”

课；研究生课程主要是“新时代中国特色社会主义理论与实践”

课；“中国马克思主义与当代”课。

2.教学依据。遵循马克思主义理论研究和建设工程统编高校

思政课教材（2021 年版）基本精神和要求，以及教育部办公厅印

发的《高校“形势与政策”课教学要点》（2022 年上辑）作为教

学依据。涉及以党史为重点的“四史”教学内容，须依据党的十

九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就

和历史经验的决议》、习近平总书记《论中国共产党历史》、《毛泽

东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《中国共产

党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等指定

学习材料以及《中国共产党的 100 年》《中华人民共和国简史》《改

革开放简史》《社会主义发展简史》等重要参考材料。

三、评选对象

全省高校思政课教师。各高校在校内遴选的基础上，每门课
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程择优推荐 1位教师参评；省级重点马院可在限额外再推荐 2位

教师（课程不限）。获得全国高校思政课教学展示活动一等奖及以

上、全省高校思政课教学技能大赛特等奖的教师指标单列，不占

学校申报限额（名单附后）。

四、表彰奖励

省委教育工委、省教育厅将适当设置奖项，对获奖单位和个

人予以表彰。

五、参评要求

1.制作视频。采用教学视频的方式参评。教学视频拍摄场地

应为智慧教室、录播室等，可酌情安排有生授课；教学视频使用

数字摄像机摄制，可采取多机位拍摄，分辨率不低于 1280*720，

宽高比 16：9，构图合理，声音清楚；教学视频应制作片头，内

容包括授课课程、章节（专题）名称和主讲人单位、姓名、职称

等，总时长以不超过 45 分钟为宜。

2.设计教案。每位参评教师需提交一份与教学视频内容一致

的教学教案，字数原则上不超过 8000 字。

3.报送材料。教学视频（压缩格式统一为 MP4）和对应教案

可刻录在光盘或拷进 U盘，文件名统一为：高校名称+主讲人姓名，

请以邮政 EMS 于 2022 年 6 月 20 日前（以邮戳时间为准）邮寄到

信阳师范学院马克思主义学院。

联 系 人：常文涛 15839758639 ，刘华超 18337693290

邮寄地址：河南省信阳市南湖路 237 号信阳师范学院马克思
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主义学院（邮编：464000）

省委教育工委、省教育厅联系人：夏维鹏、马广兴，电话：

0371-69691689、15037126810。

附件：1.首届全省高校思想政治理论课示范“金课”评审指标

2.全国高校思政课教学展示活动一等奖及以上、全省

高校思政课教学技能大赛特等奖名单

中共河南省委教育工委办公室 河南省教育厅办公室

2022 年 5 月 16 日

（主动公开）
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附件 1

首届全省高校思想政治理论课示范“金课”

评 审 指 标
评审

模块
参 考 指 标

教学

内容

遵循最新统编教材的基本精神，对应基本参考资料所列教学专

题，观点正确、讲授准确、教学目标明确。

教学过程完整严密，各教学环节安排得当，时间分配合理。基

本理论阐释清楚，基本事实论述准确，重难点突出，充分反映

马克思主义中国化最新成果、坚持和发展中国特色社会主义实

践的最新成果。

理论联系实际，能够自觉回应错误思想观点和学生关心的问题，

教学素材多样，鲜活生动，具有思想性、理论性和亲和力、针

对性。

教学

方法

教学方法灵活适当，关注学生差异性。

注重教学互动，调动学生参与积极性。

综合运用现代信息技术手段。

教学

效果

实现政治性和学理性相统一、价值性和知识性相统一、建设性

和批判性相统一、理论性和实践性相统一、统一性和多样性相

统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一、显性

教育和隐形教育相统一。

技术

要求

教案版式清晰、文字简练，能直观展现课堂教学流程。

教学视频格式为 H.264+AAC 编码的 MP4 文件，视频分辨率为

1280*720 或者 1920*1080，时长 45 分钟。
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附件 2

全国高校思政课教学展示活动一等奖及以上、

全省高校思政课教学技能大赛特等奖

获 奖 名 单

1、首届全国高校思政课教学展示特等奖获奖名单

周荣方 郑州大学

李海涛 河南工业大学

侯丽羽 郑州航空工业管理学院

2、首届全国高校思政课教学展示一等奖获奖名单

王晓岗 华北水利水电大学

高建平 南阳理工学院

温 茹 郑州铁路职业技术学院

李诚诚 漯河职业技术学院

3、第二届全国高校思政课教学展示一等奖获奖名单

刘宁静 河南农业大学

王鑫宏 河南科技学院

刘秀华 黄淮学院

王梦孜 郑州幼儿师范高等专科学校

4、2018年全省高校思政课教师教学技能大赛决赛特等奖获奖名单

周荣方 郑州大学
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邢淑莲 河南师范大学

李海涛 河南工业大学

刘宁静 河南农业大学

张 婧 郑州大学西亚斯国际学院

肖惠朝 洛阳理工学院

刘 红 新乡医学院

李诚诚 漯河职业技术学院

张雪琴 郑州轻工业学院

刘金鸽 河南中医药大学

5、2021年河南省高校思政课教师教学技能大赛特等奖获奖名单

张 珍 郑州轻工业大学

刘秀华 黄淮学院

刘宁静 河南农业大学

戴卫华 河南警察学院

赵 萌 河南科技学院

刘嘉尧 河南大学

李心记 华北水利水电大学

杨廷强 安阳师范学院

赵晓毅 郑州大学

陈 旸 河南大学

王 晨 河南农业大学

司忠华 河南师范大学
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邢泽林 河南工学院

郭武轲 河南农业大学

申艳红 洛阳理工学院

王鑫宏 河南科技学院

郑 蓓 河南师范大学

李迎安 漯河职业技术学院

梁彩霞 郑州幼儿师范高等专科学校

原瑞娟 焦作师范高等专科学校

王一琛 河南农业职业学院

杨少欢 河南检察职业学院

王 含 漯河食品职业学院

王梦孜 郑州幼儿师范高等专科学校

乔新杰 黄河水利职业技术学院

常晨然 焦作师范高等专科学校

吴 悦 河南交通职业技术学院

米卫娜 河南理工大学

王 茝 河南师范大学

李东明 河南师范大学

饶明奇 华北水利水电大学


